

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 79  
6839

Пятница, 21 апреля 1944 года

Год издания XXV  
Цена 20 коп.

## Весенний сев провести на „отлично“

Третий год наш народ ведет великую Отечественную войну против немецко-фашистских захватчиков.

Война явилась серьезным экзаменом для всего нашего хозяйства. Она потребовала мобилизации всех ресурсов, напряжения всех сил и средств на разгром врага.

Партия Ленина—Сталина и советское правительство и в годы войны уделяют неослабное внимание материально-бытовым нуждам трудящихся. Борьба за всемерное увеличение продовольственной базы есть борьба за победу. Сознательная, трудящаяся города проявила ценную инициативу в развитии пригородных, подсобных хозяйств и индивидуальных огородов.

Опыт прошлого года показал, что на тех предприятиях, где к развитию подсобных хозяйств и индивидуальных огородов подошли по-большевистски, по-хозяйски,—там были и замечательные результаты. Коллективы таких предприятий и учреждений сумели значительно улучшить питание трудящихся.

И, наоборот, на тех предприятиях, где руководители недооценивали это важнейшее дело,—там продовольственные базы не организованы и дело обстоит неблагоприятно.

Опыт прошлого года учит: чтобы собрать высокий урожай на подсобных хозяйствах и индивидуальных огородах трудящихся, надо во-время и высококачественно провести весенний сев.

Ранняя весна этого года застала врасплох некоторых беспечных руководителей. К числу таких розгеев и разгильдяев в подготовке к севу относятся руководители пристани (начальник тов. Лешин) и пединститута (директор тов. Шамахов).

На подсобном хозяйстве пединститута в результате неудовлетворительной подготовки к севу, плохого его проведения в прошлом году собрали урожай зерновых по 2 центнера с гектара и картофеля по 3,5 тонны, в то время, как на других подсобных хозяйствах собрали картофеля по 20 тонн с гектара. В этом году подсобное хозяйство пединститута должно обработать 23 гектара. Однако и нынче руководители пединститута не встретили сев в полной готовности. Семян у них нехватает, инвентарь не подготовлен полностью, тягловая сила также. Рабочего плана сева нет.

Еще хуже обстоит дело на пристани. В прошлом году пристань

имела посевную площадь в 37 гектаров. Урожай собрали низкий: картофеля по 3,5 тонны с гектара. В этом году пристань должна посеять 102 гектара. Однако, как и в прошлом году, руководители пристани не готовы к севу. Уже надо было распределить посевную площадь по культурам, организовать бригады, звенья. Ничего этого не сделано. Недалеко ушло от них и пригородное хозяйство горотдела связи.

Не обеспечены полностью посевным материалом подсобные хозяйства заводов электромоторного, инструментального, „Манометра“, пивоваренного, горпищекомбината и других.

Особенно плохо обстоит дело с овощными культурами, как, например, с рассадой капусты. Пора уже создать парниковые хозяйства и обеспечить себя всей рассадой.

Неудовлетворительная подготовка к севу ряда предприятий, учебных заведений и учреждений города объясняется тем, что их хозяйственные, партийные и профсоюзные руководители еще сами остаются в плену жидовенческих настроений, рассчитывая главным образом на централизованное снабжение. Такое беспечное отношение к подготовке весенней посевной кампании—явная угроза будущему урожаю и, следовательно, может привести к ухудшению материально-бытовых условий трудящихся. Поэтому бюро горкома ВКП(б) осудило практику таких нерадивых руководителей, как Лешин и Шамахов.

Бюро горкома ВКП(б) потребовало от хозяйственных, партийных и профсоюзных руководителей усилить борьбу за высокий урожай, за создание в Томске мощной продовольственной базы.

При проведении сева дорог каждый день. Упустить время—значит потерять высокий урожай. Уже сейчас надо энергично приступить к посевным работам. На полях многих колхозов, совхозов, передовых подсобных хозяйств предприятий уже развертываются широким фронтом посевные работы. Надо идти в поле, на огороды, туда, где решается успех сева.

Особое внимание должно быть уделено качеству посевных работ, ибо в этом залог высокого урожая.

Весенний сев—серьезный экзамен для всех хозяйственных руководителей, партийных и профсоюзных организаций. Этот экзамен надо выдержать на „отлично“.

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 18 АПРЕЛЯ

В течение 18 апреля к востоку от города СТАНИСЛАВ наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На СЕВАСТОПОЛЬСКОМ направлении наши войска, славившиеся сопротивлением противника, овладели районным центром Крыма городом БАЛАКЛАВА, а также с боями заняли населенные пункты АЛСУ, КАМАРЫ, КАДЫКОВКА, КУЧУК-МУСКОМБЯ, БАТИЛИМАН.

На других участках фронта—поиски разведчиков. В течение 17 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 21 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 36 самолетов противника.

## Массированный налет нашей авиации на железнодорожный узел и морской порт Констанца

В ночь на 18 апреля наша авиация дальнего действия произвела массированный налет на железнодорожный узел и морской порт Констанца (Румыния). В результате бомбардировки возникли многочисленные пожары. В порту и на железнодорожном узле наблюдением отмечено несколько сильных взрывов. Одна наш самолет не вернулся на свой аэродром.

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 19 АПРЕЛЯ

В течение 19 апреля к востоку и югу от города СТАНИСЛАВ наши войска вели упорные бои с противником, отбивая атаки крупных сил пехоты и танков.

На КИШИНЕВСКОМ направлении наши войска продолжали вести бои по расширению плацдармов на правом берегу Днестра и улучшили свои позиции.

На СЕВАСТОПОЛЬСКОМ направлении наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых выбили противника из нескольких сильно укрепленных опорных пунктов его обороны.

На других участках фронта—поиски разведчиков. В течение 18 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 17 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 70 самолетов противника.

## Массированный налет нашей авиации на железнодорожный узел Львов

В ночь на 19 апреля наша авиация дальнего действия произвела массированный налет на железнодорожный узел Львов и бомбардировала скопления эшелонов с войсками и техникой противника. В результате бомбардировки возникло до 40 пожаров—горели эшелоны с вооружением и войсками и цистерны с горючим. Пожары сопровождался сильными взрывами. Наши летчики, уходя от цели, наблюдали пламя пожаров с расстояния 150 километров. Один наш самолет не вернулся на свой аэродром.

Восточнее города Станислав крупные силы пехоты и танков противника атаковали наши позиции. Завязался ожесточенный бой, в ходе которого отдельные населенные пункты переходили из рук в руки. Наши пехотинцы при поддержке артиллеристов и минометчиков отбили все атаки противника и истребили до двух батальонов гитлеровцев. Подбиты и сожжены 12 немецких танков и самоходных орудий, 4 бронетранспортера и 20 автомашин.

Группа летчиков-истребителей под командованием Героя Советского Союза гвардии майора Ворожейкина прикрывала боевые порядки наших войск. В это время появилась большая группа немецких бомбардировщиков и истребителей. Гвардии майор Ворожейкин во главе ударной группы атаковал бомбардировщиков, а лейтенант Лазарев завязал бой с истребителями противника. Наши летчики сбили 6 немецких самолетов. Всего в течение дня в этом районе в воздушных боях было сбито 13 самолетов противника.

● На Кишиневском направлении части Н-ского соединения вели бои по расширению плацдармов на правом берегу Днестра. Преодолевая упорное сопротивление противника и отражая его контратаки, наши бойцы продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов. Попытки немцев восстановить положение закончились неудачей. На поле боя осталось свыше 800

вражеских трупов. Захвачено у немцев 2 самоходных и 3 противотанковых орудий, 20 пулеметов, 6 минометов и склад боеприпасов. Взяты пленные.

● На Севастопольском направлении наши войска продолжали вести наступательные бои. Противник, прижатый к морю, оказывает ожесточенное сопротивление. Советская артиллерия обстреливает позиции, оставшиеся в руках немцев. В районе шоссеиной дороги Севастополь—Симферополь гитлеровцы во второй половине дня предприняли несколько контратак, поддержанных авиацией. Советские части отбросили немцев на исходные позиции, захватив при этом много пленных. На других участках наши штурмовые отряды с приданными им полковыми и самоходными орудиями, настойчиво продвигаясь вперед, отходят вражеские узлы сопротивления, а затем решительными ударами ликвидируют их. Особенно упорная борьба происходит на Федюхиных высотах. Наши бойцы вышли во фланг этих важных позиций врага и решительной атакой овладели ими. На поле боя осталось много вражеских трупов. Другие наши части удачным маневром обошли с юга гору Сахарная Головка, прикрывающую вход в Инкерманскую долину. Перебежчики и пленные сообщают, что по приказу немецкого командования румынам, занимающим оборону, запрещено

(Окончание на 2 стр.)



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (3-й Украинский фронт).

Мужественно сражался в последних боях экипаж старшего лейтенанта Михалева. Во время боя его танк был поврежден. Немцы, поспешно отступая, оставили свое совершенно исправное самоходное орудие „Фердинанд“. Весь экипаж танка Михалева перебрался на „Фердинанд“ и на трофейной машине снова пошел в бой. В этот день танкисты уничтожили прямой наводкой один „Фердинанд“, один „Краб“, 3 пушки, 3 миномета, 6 пулеметных точек и около 45 немцев.

На снимке (слева направо): старший лейтенант, командир машины В. Ф. Михалев, награжденный орденом Отечественной войны 2 степени и медалью „За отвагу“; механик-водитель старшина И. Т. Лактинов, награжденный орденом Красной Звезды и медалью „За отвагу“; радист старший сержант И. А. Тугушев, награжденный медалью „За отвагу“; заряжающий сержант П. И. Герасимов, награжденный двумя медалями „За отвагу“.

Фото Ю. Чернышев. (Фотохроника ТАСС).

### К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА!

24 апреля 1944 г., в 7 часов вечера, в помещении Концертного зала (Ленинский, 25) созывается

### 28 СЕССИЯ ТОМСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Повестка дня:

1. Утверждение отчета по исполнению бюджета 1943 года и утверждение бюджета на 1944 год (докл. г. Штерн М. М.).

Содоклад постоянно действующей финансово-бюджетной комиссии (докл. г. Жестиков К. А.)

2. Оргвопросы.

На сессию вызываются все заведующие отделами и управлениями горисполкома и райисполкомов и руководители бюджетных организаций. Приглашаются руководители предприятий и организаций города.

ГОРИСПОЛКОМ.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(ОКОНЧАНИЕ)

выходить из окопов. При малейшей попытке румын покинуть окопы они расстреливались немецкими автоматчиками.

Противник пытается вывезти морем и на самолетах остатки офицерского состава разгромленной крымской группировки. Советская авиация днем и ночью наносит удары по плавсредствам противника в порту Севастополь. Корабли и баржи, которым удается выбраться из порта, настаиваются в открытом море. Ночью одна группа советских самолетов потопила 4 самоходных баржи и один катер противника. Другая группа наших самолетов пустила ко дну транспорт водоизмещением в 3000 тонн. Советские летчики-штурмовики атаковали аэродром м-с Херсонес и сожгли на земле 10 транспортных немецких самолетов. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 17 немецких истребителей.

Авиация Черноморского флота наносит бомбо-штурмовые удары по транспортам противника на коммуникациях Севастополь — Констанца. Наши летчики потопили транспорт водоизмещением в 4000 тонн и сторожевой катер противника. Один крупный транспорт положен. Кроме того, повреждены 2 немецких транспорта общим водоизмещением в 5000 тонн.

Торпедные катеры Черноморского флота, действующие на подходах к Севастополю, ночью обнаружили 4 сторожевых катера и быстроходную десантную баржу. Завязав бой, наши торпедные катеры потопили быстроходную десантную баржу противника.

Партизанские отряды, действующие в Барнаульской области, за две недели разгромили несколько немецких полицейских гарнизонов и карательных групп, грабящих местное население. В результате этих операций убито более 400 гитлеровцев. Завячены у немцев 14 пулеметов, 4 миномета, 330 винтовок, 70.000 патронов и другие трофеи. Группа белостокских партизан остановила на перегоне железнодорожный эшелон противника. Советские партизаны уничтожили паровоз, 20 вагонов и, кроме

того, взорвали более 300 рельс. Движение поездов на этом участке было прервано на несколько суток.

Пленный командир взвода 5 роты тяжелых минометов 2 румынской горно-стрелковой дивизии лейтенант Мурешану рассказал: «Наша рота 13 апреля прибыла в Судак. Там скопилось много немцев и румын. Немцы грузились на баржи. Как только три баржи, переполненные солдатами, отчалили от берега, взлетели русские штурмовики. На наших глазах все три баржи пошли ко дну. После этого румынские солдаты, находившиеся в порту и видевшие гибель немцев, категорически отказались садиться на суда. На причалах поднялась неообразная суматоха. Приказы офицеров не выполнялись. Между немцами и румынами произошли кровавые стычки. Немцы также прекратили погрузку. Они бросили вооружение и военное имущество и удрали по направлению к Алуште. Когда я вернулся в свою роту, меня окружили 200 солдат из разных подразделений и заявили, что они решили сложить оружие. Я также вместе с ними сдаюсь в плен русским».

Жители села Воробьевка, Каменец-Подольской области, составили акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев. В акте говорится: «Немецкие людоеды разорили и опустошили наше село. До войны в Воробьевке насчитывалось 1500 жителей, сейчас осталось не более 100 человек. Многих наших односельчан гитлеровцы насильно угнали на работу в Германию, замучили и расстреляли. В являре этого года немцы выгнали на улицу жителей села и объявили, что всех сегодня эвакуируют в тыл. Фашистские изверги повели собравшихся граждан на кладбище и там их расстреляли. Чтобы скрыть следы своих кровавых злодеяний, немцы облили трупы бензином и сожгли их».

Акт подписали колхозники: Максим Кузьмич, Николай Янчук, Ольга Семенчук, Анна Семенчук и другие.

## Траурный митинг в Киеве, посвященный памяти Н. Ф. Ватутина

КИЕВ, 17 апреля. (ТАСС). Три дня траурных столицы Украины проходили с покойным генералом армии Н. Ф. Ватутиным. Нескончаемым потоком с утра до вечера шел народ мимо гроба, отдавая последний долг одному из самых славных сталинских полководцев.

Вокруг постамена с гробом — множество венков. На одном из них написано: «Полководцу Ватутину — от Сталина и офицеров Генерального штаба». Рядом с ним — венок с надписью: «От Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б)», венки от ЦК КП(б)У и Совнаркома Украины, Верховного Совета УССР, Академии наук и др. Прислали венки боевые друзья и соратники покойного — Маршалы Советского Союза Жуков и Козлов. Делегация от бойцов и офицеров 1-го Украинского фронта, возложив венок, несла в течение двух дней почетный караул у гроба.

Тысячи киевлян прошли вчера через Дворец пионеров. В 15 часов 17 апреля доступ к гробу был закрыт. В последнюю смену почетного караула стали т. Хрущев, Коротченко, Корниенко и генерал-полковник Голяков.

Ровно в 16 часов т. Хрущев, Коротченко, Корниенко, генерал полковник Голяков, генерал-лейтенант Герасименко, генерал-лейтенант Крайнюков, заместители Председателя Совнаркома УССР т. Сенин, Бажан поднимают гроб. За гробом идут родные и близкие, депутаты Верховного Совета СССР и Верховного Совета УССР, члены ЦК КП(б)У, народные комиссары, академики, выдающиеся деятели науки и искусства, боевые друзья и соратники покойного — генералы, офицеры Красной Армии.

Похоронная процессия движется вдоль улицы Кирова по направлению к Марининскому парку. Легкий весенний ветер колышет боевые гвардейские знамена. Вслед за ними несут портреты Н. Ф. Ватутина. Жители города, выстроившиеся на тротуарах и идущие за гробом, узнают знакомое лицо полководца, которого они видели и

в Киеве в первый же день его освобождения. Генералы Шатилов и Рудаков несут впереди венок от товарища Сталина. Герои Советского Союза партизанские командиры тт. Ковпак, Федоров, Сабуров и несколько офицеров несут на шеях своих ордена покойного.

Знаменосцы сворачивают в Марининский парк. Низко опускаясь стая над свежей могилкой. У подножья трибуны установлен гроб. В четком строю застыли шеренги автоматчиков-гвардейцев орденоносцев. Около 125 тысяч киевлян собрались у могилы. Над самым Днепром, на горе Вековой, откуда далеко видны боевые пути, по которым генерал Ватутин вел свои армии на штурм Киева, будет похоронен его прах. Древняя украинская земля примет в свои недра славного полководца, отдавшего жизнь за ее освобождение. Далеко разносит ветер звуки похоронного марша.

В 17 часов начинается траурный митинг. На трибуну поднимаются тт. Хрущев, Коротченко, Колюбакин, Голяков, Бажан, Герасименко, Сердюк, Олейник и академик Гришко. Тов. Сердюк предоставляет слово от Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б), от Совнаркома УССР и ЦК КП(б)У тов. Н. С. Хрущеву.

На траурном митинге выступили от Ставки Верховного Главного Командования Красной Армии генерал-полковник Ф. И. Голяков, от войск 1-го Украинского фронта генерал-лейтенант К. В. Крайнюков, академик Н. Н. Гришко, председатель исполкома Киевского областного совета депутатов трудящихся тов. С. И. Олейник, заместитель председателя Совнаркома УССР — полк Микола Бажан.

Митинг закончен. Под звуки траурного марша гроб медленно опускается в могилу. Двадцать залпов — прощальный салют Родины талантливого полководца, верному сыну Родины. Эхо над Днепром повторяет и разносит их по освобожденной Украине.

## Подготовились хорошо

На подсобном хозяйстве Томского горно-заводского начала полевыми работами. 14 апреля на поле развернули весновспашку. В этом году хозяйство неплохо подготовилось к севу. Все семена — картофеля, овощей и зерновых культур — в хорошем состоянии. Отремонтированы инвентарь, тракторный парк, 10 конных плугов, бороны и т. д. Для работы в яре обучено 13 голов рогатого скота.

Недавно в хозяйстве обсуждали план весенних полевых работ. Коллектив подсобного хозяйства обязался провести весенний сев в этом году по-фронтному в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне. Все основные весенне-полевые работы решено закончить к 20 мая.

Б. ШЛЕЙМОВИЧ.

## О ГОТОВНОСТИ К СЕВУ В ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВАХ ПРИСТАНИ, ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА, ТРЕСТА СТОЛОВЫХ И НА ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ОГОРОДАХ КОЛЛЕКТИВА РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ ЗАВОДА РЕЗИНО-ТЕХНИЧЕСКИХ ИЗДЕЛИЙ

Из постановления бюро Томского горкома ВКП(б) от 19 апреля 1944 г.

Бюро горкома ВКП(б) констатирует, что пригородное хозяйство треста столовых (директор т. Балагурин) полностью и своевременно подготовилось к севу и первым в городе приступило к полевым работам. На этом пригородном хозяйстве создан сплоченный коллектив рабочих, своевременно и полностью отремонтированы тракторы и сельхозинвентарь, установленный план сева в 491 га обеспечен качественными семенами, проведены агротехнические мероприятия, обеспечивающие высокую урожайность картофеля и овощей, а также разработан производственный план и графики работы каждой бригады и звена. Наряду с этим бюро горкома ВКП(б) отмечает полный провал подготовительных работ к весеннему севу в подсобных хозяйствах ОПС-а Томской пристани (начальник пристани т. Лешин и начальник подсобного хозяйства т. Мелик) и пединститута (директор т. Шамахов).

Подсобное хозяйство Томской пристани, имея план сева в 102 га, фактически обеспечено семенами только на 23 га, причем имеющиеся семена не отсортированы и не проверены на всхожесть. Трактор и сельхозинвентарь не отремонтированы. Живой тягловой силой производство полевых работ не обеспечено. Агротехнические мероприятия не проведены. Рабочих плугов и графков проведения сева нет, и карами подсобное хозяйство не укомплектовано.

Аналогичное положение и в подсобном хозяйстве педагогического института. При плане сева в 23 га, подсобное хозяйство обеспечено семенами только на 8,5 га.

Имеющиеся семена не отсортированы и на всхожесть не проверены. Сельхозинвентарь не отремонтирован. Имеющиеся 2 лошади — крайне низкой упитанности.

Планы размещения культур по участкам, с учетом предшественников, нет. Сюжи сева, предусмотренные рабочим планом, растянуты. Сев зерновых, вопреки решению СНК СССР и ЦК ВКП(б), намечено проводить ручным способом. Другие агротехнические мероприятия также не проведены.

Бюро ГК ВКП(б) считает, что провал в подготовке к весеннему севу в подсобных хозяйствах Томской пристани и пединститута является следствием того, что хозяйственные, партийные и профсоюзные руководители этих организаций продолжают недооценивать значения подсобных хозяйств, как важнейшего источника продовольственного снабжения рабочих и служащих своих коллективов. Начальник томской пристани тов. Лешин и директор пединститута тов. Шамахов, вместо большевистской борьбы за выполнение утвержденных планов сева, занялись антигосударственными рассуждениями о нерезальности утвержденных планов, исходя при этом не из действительной потребности в картофеле и овощах для коллектива, а из фактического наличия у них семян, причем активных мер к пополнению своих семенных фондов они не принимают.

Секретари парторганизаций пристани (т. Соловьев) и пединститута (т. Завадзинская), вместо решительной борьбы с вредными настроениями, приведшими к провалу в подготовке к севу, сами стали на путь поддержки уменьшения планов сева.

Бюро горкома ВКП(б) признает недостаточной подготовку к севу и на индивидуальных огородах рабочих и служащих завода, где главным инженером тов. Быстрицкий. Фабрично-заводской комитет (председ. Песев) до сих пор не установил обеспеченность посевщиков землей, семенами, инвентарем и не принял необходимых мер к тому, чтобы каждый рабочий и служащий имел свой индивидуальный огород, а также не организовал молодых рабочих-одиночек на обработку ими коллективных огородов. Не проведено ни одно мероприятие по повышению урожайности овощей и картофеля, не решен вопрос об охране посевов.

Райисполкомы и районные комитеты ВКП(б) слабо осуществляют оперативный контроль за ходом подготовки и проведением сева в подсобных хозяйствах и на индивидуальных огородах.

Бюро горкома ВКП(б) постановляет:

1. Признать, что за срыв подготовки к севу в подсобном хозяйстве Томской пристани тов. Лешин заслуживает исключения из рядов партии и отдачи под суд, но, приняв во внимание его заявление, что он выразит положение, бюро горкома ВКП(б) считает возможным оставить его в рядах партии и ограничиться объявлением тов. Лешину строгого выговора с занесением в учетную карточку и предупреждением его, что, если он не примет исчерпывающих мер, обеспечивающих безусловное выполнение посевного плана, утвержденного облисполкомом 9 февраля 1944 года, на высоком агротехническом уровне, то он будет исключен из рядов партии и привлечен к уголовной ответственности.
- 2) За срыв подготовки к весенне-полевым

работам директору пединститута тов. Шамахову объявить выговор и предупредить его, что, если он не обеспечит надлежащего проведения весеннего сева в подсобном хозяйстве и на индивидуальных огородах коллектива, то он будет привлечен к более строгой ответственности.

3) Потребовать от секретарей первичных парторганизаций Томской пристани т. Соловьева и пединститута тов. Завадзинской изменить безразличное отношение к состоянию дела на подсобных хозяйствах и на индивидуальных огородах рабочих и служащих, разбить вредные настроения, направленные на сокращение планов сева, и мобилизовать внимание партийной, комсомольской и профсоюзной организаций на решительное выправление положения с подготовкой и проведением посевной кампании.

4) Обратит внимание руководителей томторга (т. Зефирова), завода металлоизделий (т. Зильберт), завода, где главным инженером т. Глозман, завода, где главным инженером т. Фьякельштейн и котельной (т. Зеленский), что состояние дел с подготовкой к весеннему севу в их хозяйствах вызывает у бюро городского комитета ВКП(б) серьезную тревогу.

Предложить названным товарищам в ближайшие 3 дня коренным образом выправить положение и провести сев на высоком агротехническом уровне.

5) Учитывая раннюю весну, потребовать от руководителей предприятий, учебных заведений и учреждений немедленно приступить к полевым работам и оказать начальникам подсобных хозяйств необходимую помощь для полного выполнения посевного плана, утвержденного облисполкомом, а также организовать охрану семян в период проведения сева и охрану самих посевов, пресекая всякие попытки снизить планы сева.

6) Осудить вредные попытки отключить руководителей подсобных хозяйств, направленные на нарушение элементарных агротехнических мероприятий, как-то: ручной сев, сев неочищенными и непроверенными на всхожесть семенами, сокращение норм высева, мелкая пахота и игнорирование предпосевных работ, а также потребовать от начальников подсобных хозяйств и агрономов безусловного выполнения постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) о мерах по повышению урожайности, опубликованного в газете «Правда» от 15 марта 1944 года.

Поручить заведующему сельхозотделом горисполкома т. Павлову и главному агроному т. Болотовскому строго следить за точным соблюдением агротехнических мероприятий, предусмотренных постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б), своевременно ставить вопрос о привлечении к ответственности нарушителей агротехники.

7) Обязать председателя ФЭК завода, где главным инженером тов. Быстрицкий т. Песева, обеспечить все для того, чтобы каждый рабочий и служащий завода имел свой индивидуальный огород, а для молодых рабочих-одиночек организовать коллективные огороды и оказать им особую помощь в приобретении семян и сельхозинвентаря.

8) Обязать руководителей предприятий, учреждений и учебных заведений, секретарей парторганизаций и председателей фабрично-заводских и местных комитетов проявить особую заботу о семьях военнослужащих и инвалидов Отечественной войны в проведении ими посевов на индивидуальных огородах, отвести для них лучшие земельные участки, оказать реальную помощь в обработке земли и обеспечить их недостающими семенами.

9) В целях борьбы за достижение высокого урожая установить контроль за ходом полевых работ в течение всего сельскохозяйственного года, заслушивать на бюро горкома и райкомов ВКП(б) хозяйственных и партийных руководителей в ходе сева, уходе за посевами, подготовке и проведении уборочной кампании и хранении урожая, а после уборки урожая обсудить вопрос об итогах сельскохозяйственного года.

11) Разяснить председателям райисполкомов и секретарям РК ВКП(б), что они несут персональную ответственность за организацию успешного проведения сева в своем районе.

12) Иметь в виду, что проведение весеннего сева и борьба за высокий урожай зерновых культур, картофеля и овощей в условиях Великой Отечественной войны является важнейшей военно-хозяйственной задачей, бюро городского комитета ВКП(б) требует от всех партийных, советских, хозяйственных и профсоюзных организаций города проявления максимальной настойчивости и инициативы в выполнении утвержденных планов сева, проведении сева в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне.

Секретарь Томского горкома ВКП(б) А. АЛЕКСАНДРОВ.



# Уроки смотра

Смотр художественной самодеятельности — важное политико-просветительное мероприятие, показывающее, насколько коллективы используют средства искусства, как оружие в великой борьбе советского народа с ненавистным врагом.

К сожалению, закончившийся смотр художественной самодеятельности годого показал, что из-за недостаточной подготовки к нему потерял смысл этого мероприятия, как итога художественной работы.

Если в Кировском районе с неплохими программами выступили самодеятельные коллективы не только учебных заведений, но и основных промышленных предприятий, то в Куйбышевском и Вокзальном районах заводская самодеятельность отсутствовала. Одна из причин этого — недопустимая затянута с открытием рабочих клубов. Если бы заведующая отделом пропаганды и агитации Вокзального райкома ВКП(б) тов. Макаева меньше жаловалась на хозяйственников, а больше проявила инициативы и настойчивости для открытия клубов, — крупный промышленный район, вероятно, дал бы неплохих исполнителей.

Общий недостаток по всем районам заключается в том, что в результате неkritического отбора на смотр были выпущены недоработанные номера. В большинстве коллективов художественной самодеятельности стали заниматься лишь тогда, когда был объявлен смотр по району. Многие программы поэтому были составлены наспех и, выявив отдельные талантливых исполнителей, они все же не дали представления о самостоятельной художественной работе коллективов в целом.

Мы еще недостаточно внимательны порой к кружковцам, настойчиво и серьезно работающим на свой. Например, ансамбль артели «Художественный труд», не имея даже помещения для занятий, вырос в хороший творческий коллектив. В марте члены его после работы на производстве ежедневно давали концерты, часто — по два в день на производствах и в лечебных учреждениях, выступают и в апреле. Ясно, что при такой затрате энергии ее необходимо усиленно пополнять. Между тем, учащимся ансамбля не обеспечивают даже транспорта для поездок часто в противоположные концы города.

Нужно учесть уроки смотра для улучшения художественной работы на местах. Смотр, как не выполнивший полностью своих задач, необходимо повторить через некоторое время, лучше подготовившись к нему.

Е. МРАМОРНОВ.

Член жюри городского смотра художественной самодеятельности.

## К конференции молодых ученых

## В исторической секции

23 апреля в Доме науки и техники состоятся заседания исторической секции конференции молодых ученых. Задача секции является показ молодых сил томских историков, среди которых мы имеем и лучших студентов-отличников. Всего предложено заслушать 8 докладов, из них два по истории русской литературы.

Доцент И. Е. Пастиков выступит с докладом на тему: «Научное предвидение в книге товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза», старший преподаватель Скороспелова и доцент Трушин прочтут доклады: «Томск в первые 6 месяцев войны» и «С. М. Киров в Томске», доцент Е. Т. Текучева имеет тему: «Агрессивная политика Японии во время первой империалистической войны», студент тов. Каганович — «Своеземцы в Новгороде в XV—XVI вв.», студент тов. Пеняев — «Томский палеолит».

Доклады по истории русской литературы читают: доцент В. Д. Ахрамеев — «Чернышевский как военный историк и как патриот», доцент Ю. С. Сорокин — «Историческая беллетристика 20—30-х годов XIX века».

Начало утреннего заседания 23 апреля в 10 час. утра, вечерних заседаний — в 19 час.

Профессор К. ГРИНЕВИЧ.

Руководитель исторической секции.

## ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

### ОГРАНИЧЕНИЕ ДИПЛОМАТИЧЕСКОЙ СВЯЗИ МЕЖДУ ИНОСТРАННЫМИ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВАМИ В АНГЛИИ И ЗА ГРАНИЦЕЙ

ЛОНДОН, 17 апреля. (ТАСС). Министерство иностранных дел опубликовало сообщение, в котором говорится:

«Английское правительство уведомило руководителей всех дипломатических представительств в Англии, что с 24 часов 17 апреля впредь до особого уведомления министерство будет не в состоянии разослать: во-первых, отправки и получение дипломатическими представительствами Англии каких-либо телеграмм, не изложенных открытым текстом; во-вторых, отправки какой-либо дипломатической почты, не представленной на просмотр цензуры, и получение такой почты, отправленной после упомянутой даты, до просмотра ее цензурой; в-третьих, отъезд из Англии официальных курьеров и дипломатических и консульских представителей и каких-либо членов официального и обслуживающего персонала.

В беспрецедентных обстоятельствах, создавшихся в связи с предстоящими в нынешнем году военными операциями, какое-либо нечаянное разглашение информации, результатом которого могла бы явиться помощь врагу или напрасная гибель англичан и союзников, может оказать столь серьез-

ное влияние не только на ход этих операций, но также на взаимоотношения между Англией и любой другой страной, подданные которой имели бы к этому отношению, что английское правительство сочло себя вынужденным, хотя и неохотно, принять эти необычные меры предосторожности. Эти ограничения будут, конечно, отменены, как только это будет совместимо с требованиями безопасности. Тем временем будут приняты все возможные шаги для облегчения сношений между дипломатическими и консульскими представителями других правительств».

Как указывает обозреватель агентства Рейтер Барч, это постановление относится не только к послам, посланникам, советникам и другим дипломатам, прикомандированным к иностранным посольствам и миссиям, но также к военным, морским и авиационным атташе и другим представителям того же порядка. По полученным сведениям, введенные ограничения не распространяются только на США, СССР и британские доминионы (за исключением Эйре).

По словам обозревателя, Англия консульствировалась с правительствами США и СССР по поводу введения новых мероприятий.

### НАЛЕТЫ АМЕРИКАНСКОЙ АВИАЦИИ НА ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 18 апреля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, весьма крупные соединения бомбардировщиков «Летающая крепость» и «Либерейтор» совершили налет на объекты, расположенные на территории Германии, в том числе на военные объекты в Берлине.

ЛОНДОН, 19 апреля. (ТАСС). Штаб американских вооруженных сил на штабском театре операций сообщает, что весьма крупные соединения американских бомбардировщиков совершили сегодня налет на Кассель и район к востоку от Гамма (Германия).

### Налет германской авиации на Лондон

ЛОНДОН, 19 апреля. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что вечером 18 апреля в районе Лондона была объявлена кратковременная воздушная тревога. Самолеты противника сбросили бомбы на несколько районов города. В результате взрыва фугасных бомб в районе Лондона имеются человеческие жертвы.

### Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 18 апреля. (ТАСС). Как официально сообщается, на всех фронтах действовали патрули и артиллерия.

Авиация продолжала свои налеты на железные дороги и мосты на завойной противником территории в Италии.

Тяжелые и средние бомбардировщики совершили прошлой ночью налет на сортировочную станцию в Пловдиве (Болгария).

В воздушных боях уничтожено 26 вражеских самолетов.

### «Франкистская Испания — база снабжения Германии»

Английский бюллетень о помощи, оказываемой Франко гитлеровской Германии

ЛОНДОН, 19 апреля. (ТАСС). Бюллетень «Спешный ньюс ледер» пишет, что франкистская Испания является базой снабжения Германии еще с 1939 года. Летом этого года с территории, оккупированной Франко, поступала железная руда, медь и прочие стратегические материалы, которыми богата Испания. Португалия экспортирует в Испанию сырье для военной промышленности, которое затем отправляется Гитлеру. Берлин уже отмечал, что Германия является наилучшим потребителем испанских экспортных товаров.

Бюллетень указывает далее, что в испанской промышленности, контролируемой Франко, имеется много немецких техников. Никто не поверит, что они направлены туда в интересах Испании. По последним сведениям, гитлеровцы перевозят из Германии на испанскую территорию много специальных исследовательских лабораторий, которые, оставаясь на территории Германии, могли бы подвергнуться бомбардировкам со стороны англо-американских воздушных сил.

### Бои в Югославии

ЛОНДОН, 18 апреля. (ТАСС). По сообщениям из Югославии, части народно-освободительной армии заняли в Восточной Боснии Устиколяну. Противник понес значительные потери. В секторе Грива-Якуба разгромлены немецкие, усташские и четнические части. Захвачено военное имущество. Противник потерял около 600 человек убитыми и ранеными.

В Савдаке немцам после упорных боев удалось занять Белополье.

В Воссанской Крайне, Герцеговине и на участке фронта Биельня-Ляля продолжаются ожесточенные бои с противником.

### Бегство сотрудницы германского посольства в Анкаре

ЛОНДОН, 18 апреля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, бежала дочь германского генерального консула в Будапеште Капп, работавшая в германском посольстве в Анкаре. Она служила под руководством Людвиг Майзша, который по общему мнению, господствующему в Анкаре, является руководителем гестаповцев в Турции и представителем Гиммлера. Немцы прилагают все усилия, чтобы найти Капп, но не знают, где она находится.

Германская колония в Анкаре также сильно озабочена вопросом о 4 германских летчиках, интернированных в Турции. Они должны были возвратиться в Германию, но два из них отказались и перешли на сторону союзников. Оба летчика прибыли в Турцию из Крыма и уже выехали в Сирию.

Томский медицинский институт имени В. М. Молотова организует 22 апреля в актовом зале мединститута (вход с Московского тракта) вечер встречи десятиклассников школ г. Томска с профессорами и студентами мединститута.

#### Программа:

1. Задачи высшего месячного образования — доклад директора, доктора медицинских наук профессора Жданова Д. А.
- Выступления: заслуженного деятеля науки, лауреата Сталинской премии профессора Савиных А. Г., профессора-орденоносца Аламова С. А., профессора, доктора медицинских наук Федорова П. С., профессора, доктора медицинских наук Фетисова А. Г., профессора, доктора медицинских наук Яблокова Д. Д., профессора, доктора медицинских наук Баянурова Б. И., профессора, доктора медицинских наук Гречищева К. М.
2. Концерт.
3. Танцы (играет духовой оркестр).

Билеты можно получить в профкоме института с 3 до 5 час. дня. Начало в 6 час. 30 мин.

#### ДИРЕКЦИЯ.

Томский учетно-экономический техникум Госбанка объявляет набор учащихся на подготовительные курсы. Принимаются лица, имеющие образование за 6 классов. Прием заявлений до 15 мая с. г. по адресу: Московский тракт, 7.

Утерянную круглую печать домоуправления № 17 с 11 апреля 1944 года считать недействительной.

Утерянную печать управления городского животноводства с 14 апреля 1944 года считать недействительной.



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. На снимке: капитан Федор Николаевич Трубников после боя на коротком привале читает бойцам своего подразделения стихотворения А. С. Пушкина. Фото А. Грибовского и Б. Уткина. (Фотохроника ТАСС).

### Иностранная хроника

Для борьбы с населением Эльзас-Лотарингии, отказывающимся служить в германской армии, гитлеровцы специально создали два военно-полевых суда. Эти суды выносят только смертные приговоры.

Заключенные французских концентрационных лагерей подвергаются неслыханным мучениям. В одном из лагерей Южной Франции тысячи заключенных, в том числе 200 стариков, были совершенно лишены в течение нескольких дней пищи. В ужасающих условиях находятся 6 тысяч французов, томлящихся в Компьельском концентрационном лагере. Отсюда в Германию выславляют ежедневно по 500—600 заключенных. В лагере в среднем распределяется 20 человек в день. По имеющимся сведениям, лишь за первые 4 недели марта во Франции было арестовано 6 тысяч человек. (ТАСС).

#### ИЗВЕЩЕНИЕ

22 апреля в 20 час. в Концертном зале для агитаторов, пропагандистов и докладчиков состоится инструктивный доклад тов. Мушкина о 1-м Мая.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

Томский топографический техникум продолжает прием заявлений на подготовительное отделение. Принимаются лица, окончившие не меньше 6 классов средней школы. Прием заявлений ежедневно с 9 до 5 часов. Адрес: Набережная р. Ушайки, 14.

472 дорожно-эксплуатационный участок ставит в известность организацию г. граждан о том, что на основании решения № 1369 исполнительного комитета Новосибирского областного совета депутатов трудящихся от 5 июня 1942 года запашка полей отвода государственного тракта под посевы и пастбища скота на полосе отвода без разрешения дорожных органов запрещена.

По вопросу выделения земельных участков под посевы в пределах полосы отвода (85 метров) гостракта на перегоне Томск — Михайловка и Томск — Черная Речка необходимо обращаться в 472 ДЭУ по адресу: Татарская, 35, т. 2-90, начальнику 472 ДЭУ.

#### ТРЕБУЮТСЯ:

Зав. пригородным хозяйством, мужчины, женщины и подростки на работы подсобного хозяйства. Обращаться: Д-Ключевская, 62.

Слесари, токари и ученики, бухгалтер, счетоводы, пом. бухгалтера и разнорабочие женщины. Обращаться: ул. Войкова, № 51.

Счетные работники, плановики-экономисты, кассир и на пригородное хозяйство кладовщики и рабочие. Обращаться: Томская пристань.

На постоянную работу. — завхоз, секретарь и рабочий. Обращаться: ул. М. Горького, 39.